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ΘΕΜΑ: «Συρρίκνωση των Ελληνικών σχολείων στις ΗΠΑ και 
ανάγκη  στήριξης των Ελληνικών σχολείων στις κοινότητες 
της Αρχιεπισκοπής Αμερικής» 

Κυρία Υπουργέ, Κύριε Υπουργέ, 

Πολλά Ελληνικά σχολεία, στις Η.Π.Α., έχουν κλείσει τα τελευταία χρόνια, 
κυρίως για οικονομικούς λόγους, αλλά και λόγω της μειωμένης συμμετοχής 
των νέων οικογενειών στις ενορίες. Η απουσία ελληνόγλωσσων ιερέων και η 
απομάκρυνση από την Ελληνική γλώσσα στη λειτουργική ζωή, επιτείνουν το 
πρόβλημα. Τα τελευταία χρόνια, έχει παρατηρηθεί έντονη μείωση στη 
λειτουργία Ελληνικών σχολείων που υπάγονται σε ελληνορθόδοξες 
κοινότητες στις ΗΠΑ, με αποκορύφωμα το πρόσφατο κλείσιμο όλων των 
σχολείων στην περιοχή του Κόλπου της Τάμπα, στη Δυτική Φλόριντα — 
ανάμεσά τους και τα σχολεία στις ιστορικές κοινότητες του Αγίου Νικολάου 
Τάρπον Σπρινγκς και της Αγίας Τριάδας Κληαργουότερ. Οι λόγοι που 
προβάλλονται είναι κυρίως οικονομικοί, αλλά και η σταδιακή απομάκρυνση 
του κοινού από τις ενορίες λόγω έλλειψης ελληνόγλωσσου χαρακτήρα και 
διδασκαλίας. Ιστορικά, οι Έλληνες μετανάστες στις ΗΠΑ, δημιούργησαν 
περισσότερες από 500 κοινότητες και οικοδόμησαν δίπλα από κάθε ναό, 
ελληνικά σχολεία, με στόχο τη διατήρηση της γλώσσας, της παράδοσης και 
της ταυτότητάς τους. Τα τελευταία δέκα χρόνια, ωστόσο, τα περισσότερα απ’ 
αυτά υπολειτουργούν ή έχουν τελείως κλείσει. Η απουσία ελληνόγλωσσων 
ιερέων και δασκάλων, η μετατόπιση της λειτουργικής ζωής στην αγγλική 
γλώσσα και η αποδυνάμωση της σύνδεσης των νέων γενεών με την 
κοινότητα, ενισχύουν τον κίνδυνο πολιτισμικής αποξένωσης και πλήρους 
αφομοίωσης. Προτείνεται από φορείς της Ομογένειας, ως άμεση και 
οικονομικά εφικτή λύση, η επαναλειτουργία των σχολείων ως απογευματινά ή 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

7135

Ημερομ. Κατάθεσης:

27/6/2025



νηπιαγωγεία, με τη συνδρομή εθελοντών δασκάλων από την Ελλάδα, και 
ελάχιστη οικονομική επιβάρυνση. 

Το παραπάνω θέμα αγγίζει την καρδιά της ελληνικής διασποράς στις ΗΠΑ. 
Πράγματι, η παρακμή των ελληνικών σχολείων στις ενορίες της 
Αρχιεπισκοπής Αμερικής έχει προκαλέσει ανησυχία σε πολλούς που 
ενδιαφέρονται για τη διατήρηση της γλώσσας, της ταυτότητας και της 
πολιτιστικής κληρονομιάς των Ελλήνων της Αμερικής. Σύμφωνα με την 
επίσημη ιστοσελίδα της Αρχιεπισκοπής, εξακολουθούν να λειτουργούν αρκετά 
ελληνικά σχολεία, κυρίως στην ευρύτερη περιοχή της Νέας Υόρκης, όπως το 
A. Fantis School, το Saint Demetrios High School και το Saint Spyridon 
School. Υπάρχει επίσης κατάλογος με δεκάδες ελληνικά σχολεία σε διάφορες 
πολιτείες, αλλά η πλειοψηφία τους είναι μικρής κλίμακας ή λειτουργούν ως 
απογευματινά προγράμματα. Η πρόταση για επαναλειτουργία των σχολείων 
με εθελοντές δασκάλους είναι ρεαλιστική και χαμηλού κόστους. Θα μπορούσε 
να αποτελέσει μια ουσιαστική απάντηση στην κρίση, εφόσον υπάρξει πολιτική 
βούληση και στήριξη από τις κοινότητες. 

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω και επειδή τα ελληνικά σχολεία στις ΗΠΑ 
χρειάζονται την υποστήριξή μας,  

Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί: 

 
1. Ποιες είναι οι επίσημες θέσεις των Υπουργείων σχετικά με το κλείσιμο των 

Ελληνικών σχολείων στις ελληνορθόδοξες κοινότητες των ΗΠΑ;  
2. Υπάρχει σχέδιο δράσης για την ενίσχυση της ελληνόγλωσσης εκπαίδευσης 

στην ομογένεια; 
3. Είναι εφικτή η συμμετοχή των Υπουργείων, στην ενίσχυση τέτοιων 

πρωτοβουλιών, με την αποστολή εθελοντών, υλικού ή θεσμική 
καθοδήγηση; 

 
 

Η ερωτώσα Βουλευτής  
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